
215Tyragetia, s.n., vol. V [XX], nr. 2, 2011, 215-222.

La etapa actuală un cercetător din domeniul isto-
riei nu poate fi  satisfăcut de explicarea unor anu-
mite fapte istorice prin simple referinţe la legită-
ţile de dezvoltare economică şi politică. Evoluţia 
fenomenelor istorice este diferită de procesele 
care au loc în natură. Nu fi ecare acţiune poate 
avea acelaşi consecinţe. Factologia istorică, fără 
o analiză a comportamentului social este lipsită 
de viaţă. Doar studiind psihologia poporului, de-
vine perceptibil comportamentul socio-cultural 
al omului, al grupului, fără de care nu vom reuşi 
să înţelegem acţiunile şi faptele săvârşite de el. 
Aşadar, istoria Basarabiei în secolul al XIX-lea 
nu o putem considera fi nalizată dacă nu cercetăm 
mentalitatea populaţiei şi schimbările care survin 
sub infl uenţa regimului ţarist de dominaţie.

În lucrarea sa, dedicată psihologiei poporului 
român, Dumitru Drăghicescu afi rmă: „pe lângă 
condiţiile de viaţă şi vecinătate istorică şi geogra-
fi că, nu puţin ia parte la dezvoltare istorică a unui 
popor caracterul său şi chipul cum este alcătuită 
mentalitatea lui. Istoria unui neam va fi  în toa-
te epocile, un fel de rezultantă diagonală a aces-
tor două puteri: caracterul şi mentalitatea lui în 
ciocnire cu împrejurările, cu legăturile, care îl ţin 
strâns legat de vecinii săi, adică cu puterile şi por-
nirile acestor vecini” (Stănculescu 1998, 12).

Cercetarea istoriei, în viziunea lui Nicolae Iorga, 
este „o disciplină teoretică a cărei preocupare su-
premă este stabilirea adevărului asupra faptelor 
trecute prin care s-a manifestat activitatea ome-
nirii şi în care şi-a găsit expresia sufl etului ei” 
(Bagdasar 1930, 222). Astfel, alături de factorii 
politici şi economici, se ridică şi omul cu mentali-
tatea lui, căci omul, umanitatea sunt ultimul scop 
al istoriei. În prima sa prelegere la Universitatea 
din Bucureşti, Nicolae Iorga, reluând cele menţi-
onate de L. von Ranke, demonstrează că ceea ce 
ne interesează e istoria „faptelor şi suferinţelor 
acestei fi inţe sălbatice, violente, brutale, bune, 
nobile, liniştite, a acestei fi inţe pătate şi pure, care 
e noi înşine” (Iorga 1944b, 16). În esenţa ei, con-
cepţia lui N. Iorga este idealistă, pentru că factorii 

materiali, deşi n-au fost niciodată ignoraţi de is-
toricul român – dovadă rămân nenumăratele sale 
studii şi sinteze închinate diverselor aspecte ale 
vieţii economice – ei se afl ă totuşi la periferia sce-
nei istorice ca simple decoruri, care nu participă 
decât doar pasiv, indirect şi, deci, fără niciun rol 
important în cadrul dramei în desfăşurare. Rolul 
principal le revine ideilor, stărilor de spirit, men-
talităţilor colective (Suciu 1992, 147), căci „în ciu-
da miopilor sau a interesaţilor care nu văd ori nu 
vor să vadă decât factorul material al acţiunilor 
sociale, stările de spirit sânt acelea care domină 
totul” (Iorga 1944a, 252). Aşadar, starea psihică, 
sufl etească a personalităţilor istorice sau a colec-
tivităţilor umane cu emoţiile şi sentimentele lor, 
cu educaţia, temperamentele şi caracterele lor, 
ceea ce într-o sintagmă s-ar putea denumi starea 
de spirit sau bagajul mental, infl uenţează, explică 
şi chiar determină anumite fapte istorice naturale 
sau demografi ce (Stănculescu 1998, 16). 

Astfel, acest aspect al istoriei Basarabiei în seco-
lul al XIX-lea rămâne a fi  încă în centrul atenţiei 
istoricilor pentru că subiectul legat de cercetarea 
mentalităţii populaţiei rămâne necercetat. Şi aşa 
cum afi rma Nicolae Iorga: „fericit ar fi  fost neamul 
nostru cu toate clasele lui, în Moldova Împăratului 
creştin, dacă poporul ar trăi după cum afi rmă soci-
aliştii, numai din viaţa trupului, dacă el s-ar simţi 
bine numai în oasele şi carnea lui” (Iorga 1929, 18). 
Tot el continuă acest gând în felul următor: „dar un 
sufl et dumnezeiesc se zbate în acest trecător înveliş 
al nostru, un sufl et pe care altă voinţă îl duce pe căi 
ce cuprind răbdare şi suferinţă” (Iorga 1929, 18). 

În această ordine de idei, putem menţiona că re-
gimul de dominaţie din Basarabia, instituit con-
form Tratatului de la Bucureşti din 16 (28) mai 
18121 a contribuit la producerea unor schimbări 

1 Conform Tratatului de la Bucureşti din 16 (28) mai 1812, la 
Imperiul Rus au fost anexate ţinuturile Greceni, Codru, Ho-
tărnâceni, Orhei, Soroca, Hotin, o parte din ţinutul Iaşi şi Ba-
sarabia propriu-zisă (Bugeacul), ce cuprindea o suprafaţă de 
45630 кm2 (deci cu 7400 кm2 mai mare decât teritoriul rămas 
sub oblăduirea domnului Moldovei), incluzând 5 cetăţi, 6 ora-
şe, 683 sate cu o populaţie de 51121 familii sau 482630 locui-
tori, a căror majoritate (86%) erau moldoveni.
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esenţiale în mentalitatea elitei nobiliare autohto-
ne. Datorită faptului că mentalitatea este un pro-
ces destul de complex, respectiv şi schimbarea ei 
decurge destul de complicat, incluzând o durată 
mai lungă de timp şi infl uenţa multiplilor factori 
de ordin intern şi extern.

Situaţia, împrejurările existente la acea perioa-
da, precum şi distanţa mare de capitală, resurse 
fi nanciare insufi ciente, încercarea de a-şi crea o 
bază socială, de a atrage populaţia dintre Nistru 
şi Prut de partea sa, a făcut ca Imperiul Rus să în-
cerce să administreze Basarabia prin intermediul 
sistemului social, politic şi fi scal existent în regi-
unea nou-anexată. Administrată corespunzător, 
Basarabia ar fi  putut aduce mari bogăţii Rusiei. 
Provincia situată strategic la frontiera cu Impe-
riul Habsburgic şi cu cel Otoman avea potenţial 
agricol, iar faptul că o străbăteau drumuri co-
merciale importante promitea un viitor prosper. 
O administraţie adecvată ar fi  putut aduce impe-
riului avantaje considerabile în ceea ce priveşte 
politica externă, deoarece imaginea unei popula-
ţii minoritare fericite sub dominaţia rusească ar 
fi  părut tentată slavilor din Balcani şi românilor. 
Însă pentru a transforma efectiv aceste avanta-
je potenţiale în benefi cii reale, ruşii trebuiau să 
abordeze convingător şi să promoveze cu succes 
chestiunea cu privire la conducerea locală, a siste-
mului social şi celui fi scal... (Jewsbury 2003, 66) 
dar şi să-şi creeze o bază socială care ar fi  susţinut 
realizarea intenţiilor politicii ţariste.

Basarabia reprezenta poarta de acces a armate-
lor ţariste către Balcani şi Bosfor. Aşa cum criza 
greacă ar fi  putut constitui un pretext care nu 
trebuia ratat pentru a declanşa un nou război 
ruso-otoman, împăratul Nicolae I, cunoscut prin 
obtuzitatea sa, şi-a îndreptat cu prioritate atenţia 
spre Basarabia (Scurtu 1998, 43). Jocul de-a au-
tonomia nominală cu Basarabia nu a durat prea 
mult (Adevărul 1998, 35), cu două luni înainte de 
izbucnirea războiului ruso-turc din 1828-1829, 
în februarie 1828, a fost abrogat Regulamentul 
privind organizarea regimului Basarabiei, acesta 
fi ind înlocuit cu Regulamentul lui Voronţov. În 
urma adoptării acestui nou Regulament autono-
mia Basarabiei a fost suprimată. Această lege in-
troducea instituţiile guberniale ruseşti şi sistemul 
imperial de impozite, iar instituţiile locale erau 
subordonate organelor de administrare centrală 
(Adevărul 1998, 36). Cea mai importantă diferen-
ţă dintre Regulamentul din 1818 şi cel din 1828 era 

minimalizarea rolului nobilimii locale în sistemul 
administrativ. Instituţia prin intermediul căreia 
îşi exercitaseră până atunci controlul – Consiliul 
Suprem – fi ind înlocuită cu Consiliul Regional 
(oblastnoi soviet), îşi pierduse infl uenţa asupra 
regiunii; nu mai exista Curtea Supremă de Apel şi 
nici principala instanţă administrativă, pierzân-
du-şi orice infl uenţă asupra chestiunilor juridice. 
Consiliul în noua sa versiune se ocupa cu precăde-
re de probleme fi scale minore şi de acţiuni cum ar 
fi  menţinerea cordonului de carantină, pregătirea 
unor rapoarte informative de natură economică 
etc. Boierii nu mai deţineau majoritatea de voturi 
nici chiar în acest Consiliu slăbit, a cărui compo-
nenţă era constituită din opt membri, inclusiv: 
guvernatorul, mareşalul regional al nobilimii, 
viceguvernatorul, preşedinţii tribunalelor regio-
nale şi doi membri permanenţi numiţi de Senat. 
Preşedinte al Consiliului regional era guvernato-
rul-general2. În tribunale, boierii erau la fel de pu-
ţin reprezentaţi. Membrii curţilor penală şi civilă 
erau preşedintele, doi consilieri numiţi de guvern 
şi doi juraţi din rândul boierilor şi, respectiv, al 
negustorilor. În posturile de judecător au fost nu-
miţi mai mulţi ruşi, care necunoscând obiceiurile 
şi legislaţia românească, au aplicat codul civil rus. 
În baza aplicării Regulamentului lui Voronţov, 
toate regulile afl ate în vigoare în guberniile inter-
ne urmau să fi e aplicate şi în Basarabia. Structu-
ra de autoguvernare a nobilimii a căpătat aceeaşi 
bază ca şi cea din restul imperiului, cu excepţia 
ţinuturilor Ismail, Akkerman şi Tighina, unde nu 
exista un număr sufi cient de nobili pentru a putea 
fi  ales un reprezentant de ţinut al nobilimii. Drept 
urmare, Basarabia este încorporată în sistemul 
economic şi politic al Imperiului Rus. Indiferent 
de faptul că sistemul rusesc funcţiona mai efi cient 
decât administraţia din perioada autonomiei, sau 
mai slab, un lucru devine cert: conform legii, elita 
locală şi-a pierdut o mare parte din competenţele 
sale de autoguvernare. 

Situaţia creată îi face pe români – ţărani şi boieri, 
să părăsească avutul lor şi să fugă cu miile peste 
Prut, în Moldova liberă, deşi sub suzeranitatea 
otomană. Astfel, fug cele mai valoroase elemente, 
în frunte cu mareşalul nobilimii Başotă, Bucşă-
neanu, Roseti etc. În urma acestor fugari, rămân 
sate şi moşii pustii. Dacă cineva reuşea să vândă 
avutul său, apoi această vânzare se făcea la un 
preţ redus: pământul se vindea cu 5 lei sau 3 ruble 

2 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1197, f. 5 verso.
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hectarul (Halippa, Moraru 1991, 19). Astfel, nobi-
limea locală pierdea toate drepturile sale politice, 
deşi chiar şi după adoptarea Regulamentului lui 
Voronţov, nobilimea mai avea curajul să ceară ca 
toate afacerile din provincie să fi e realizate numai 
în limba română. M.S. Voronţov nu acceptă total 
această propunere. Dar pentru a satisface parţial 
cerinţele nobililor, a cerut ca populaţia Basarabiei 
să aibă dreptul de a prezenta cererile, explicaţiile, 
actele şi să încheie contracte şi diferite înţelegeri 
în limba română. În 1836 s-a reglementat între-
buinţarea limbii moldoveneşti, pentru o perioadă 
de tranziţie de 7 ani, adică până la anul 1843. Cu 
expirarea acestui termen, chiar petiţiile urmau să 
fi e prezentate, în limba rusă (ПСЗРИ 1837, 691-
692). Scriitorul polonez Kraszewsky, care a vizi-
tat oraşul Chişinău în acea perioadă, constată că 
populaţia titulară continua să fi e moldovenii, iar 
limba vorbită pe străzile Chişinăului era cea ro-
mână. 

Aşadar, odată cu adoptarea Regulamentului lui 
Voronţov, nobilimea din Basarabia pierde drep-
turile politice de altă dată şi este impusă să vor-
bească în limba rusă, toate acestea ducând la 
schimbarea gândirii, orientărilor politice etc.

Analizând schimbările survenite în mentalitatea 
elitei nobiliare din Basarabia, trebuie să con-
statăm că în componenţa nobilimii autohtone 
pătrund un număr mare de alogeni, care aveau 
completamente o altă mentalitate. Conform da-
telor privitor la numărul populaţiei pe parcursul 
anilor 1812-1918, adică de la anexarea Basarabiei 
la Imperiul Rus şi până la unirea ei cu România, 
observăm o creştere constantă a numărului popu-
laţiei şi, respectiv, a numărului clasei nobiliare. 
Conform Recensământului din 1817, în Basara-
bia erau 209 familii de boieri, inclusiv 436 băr-
baţi şi 400 femei (Boga 1926, 24), ce constituiau 
0,17% din numărul total al populaţiei. Majorita-
tea („cel puţin 95%”) (Boldur 1992, 456) acestor 
nobili erau originari din Moldova de peste Prut. 
Conform datelor statistice din 1828 numărul dvo-
renilor a scăzut la 718 persoane3. Acest lucru se 
explică prin faptul că în urma cercetării arborelui 
genealogic al familiilor boiereşti de către comi-
siile din 1816, 1821, din lipsă de documente care 
ar fi  confi rmat apartenenţa nobiliară sau pur şi 
simplu din nedorinţa administraţie ţariste de a 
recunoaşte drepturile celor care se puteau opune, 

3 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1199, f. 63.      

rangurile nobiliare au fost recunoscute doar la un 
număr mic de boieri, fapt ce a dus la micşorarea 
acestei clasei boiereşti în societatea basarabeană. 
Treptat numărul nobilimii creşte, astfel încât în 
1834 numărul lor a atins cifra de 1324 persoane, 
în 1854 – 3376 persoane (Накко 1879, 217, 217 
verso), iar în 1861 până la 8659 persoane (Arbore 
2001, 119-120).

Deci, pe parcursul secolului al XIX-lea în cadrul 
nobilimii pătrund un şir de elemente alogene care 
produc o schimbare a componenţei ei. În primii 
ani după anexare, în componenţa nobilimii ba-
sarabene s-au strecurat mulţi nobili de origine 
rusească, precum şi unii veniţi din Austria, Po-
lonia etc., sau alogenii care căpătă titlu de nobil 
în urma serviciului în diferite instituţii regionale 
din Basarabia, astfel încât nobilimea provenită 
din Moldova, la început majoritară, devine una 
minoritară. Politica promovată de Imperiul Rus 
era cea de a susţine nobilimea nouă, din consi-
derentul că acesta devine sprijinul social al ţaris-
mului în teritoriul nou-anexat. Astfel, pe parcur-
sul anilor ’30-’40 ai secolului al XIX-lea au fost 
incluşi în lista dvorenilor din Basarabia un şir de 
străini. Spre exemplu, după alegerile în Adunarea 
Nobilimii din Basarabia de la 1837, când opoziţia 
formată din boieri autohtoni încearcă să se opu-
nă, să ceară un raport privitor la banii cheltuiţi 
etc., Dimitriu, fi ind ales din nou mareşal regional 
al nobilimii, a încercat şi a reuşit să-şi mărească 
numărul susţinătorilor săi. Astfel, el a înaintat în 
Consiliul Regional o listă de 57 familii de aristo-
craţi polonezi, solicitând recunoaşterea drepturi-
lor lor dvoreneşti. Dintre ei au fost recunoscuţi şi 
introduşi în cartea dvorenilor din Basarabia ur-
mătoarele familii: Urbanovici, Delimorkov, Ose-
ţki, Gurski, Lazo, Nedzelinski, Coliski, Pragniţki şi 
altele (Накко 1879, 170). Pentru familiile al căror 
titlu nobiliar nu a fost recunoscut, le-a fost lăsat 
dreptul la anumite privilegii. Din această catego-
rie făceau parte: Tolmacevski, Iliniţki, Bacinski, 
Cerneavski, Popovski, Leviţki, Zinkevici, Berkovi, 
Radulov, Petraşevski, Juravski etc. (Накко 1879, 
170). În această ordine de idei, trebuie de menţi-
onat că acest fapt a contribuit la producerea unor 
schimbări în mentalitate, deoarece boierimea au-
tohtonă era limitată, iar dvorenimea noua creată 
avea alte gânduri, idei, orientări politice – o altă 
mentalitate. 

A. Nacco prezintă în continuare o nouă compo-
nenţă a nobilimii din Basarabia în anii ’30-’40 
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ai secolului XIX; care include familii boiereşti 
greceşti vechi şi vechii boieri titulari moldoveni, 
ce se bucurau de cetăţenia Rusiei; inclusiv greci, 
armeni ori moldoveni veniţi în Rusia în căutarea 
fericirii, şi care capătă avere. Profi tând de nefunc-
ţionalitatea conducerii, încearcă să dovedească 
neexistenta apartenenţei lor la ramura nobilia-
ră; şleahta din Polonia care a sosit aici cu câteva 
ruble în buzunar, ocupând funcţii în poliţie sau 
arendând proprietăţi au devenit mari proprietari 
de pământ. Astfel, se întâmpla că de cele mai mul-
te ori cei care erau cu adevărat nobili, din lipsa de 
resurse fi nanciare, nu puteau căpăta documentele 
şi dovezile care ar fi  confi rmat apartenenţa lor no-
biliară, iar cei care aveau bani, deşi nu erau după 
provenienţă nobili, căpătau acest titlu (Накко 
1879, 150).

Treptat, rezistenţa naţională pasivă a boierilor 
moldoveneşti a slăbit. Relaţii cu funcţionarii şi 
militarii ruşi, încuscririle, dorinţa de a-şi plasa 
copiii în armată, în funcţii, de a le face stagiul în 
armată, nevoile administrative, comerciale au îm-
pins această stare socială spre legături mai întin-
se şi mai intime cu societatea rusească, cu viaţa 
rusească. Membrii celor mai bune familii, având 
în faţa lor minunata familie a guvernatorului care 
reprezenta pentru ei un model de bunăvoinţă şi 
de cumsecădenie, se străduiau să o copieze în toa-
te, introducând la ei acasă aceleaşi reguli de com-
portare. Respectiv, intervin un şir de schimbări în 
moravuri, tradiţii, obiceiuri şi în conştiinţa nobi-
limii din Basarabia. Această cotitura în societatea 
basarabeană are loc prin anii ’30 ai secolului al 
XIX-lea, atunci când pe scenă apare noua gene-
raţie, născută şi educată în spirit rusesc. A. Nacco 
afi rmă cu certitudine că nobilimea din Basarabia 
în mod ofi cial ajunsese să fi e clasată drept cea mai 
credincioasă ţarului şi imperiului. 

Această idee este susţinută de Anatolie Moraru şi 
Pantelimon Halippa: nobilii moldoveni, care în 
situaţie precară, creată în legătură cu suspenda-
rea autonomiei, au fost nevoiţi să renunţe la lup-
ta iniţiată întru păstrarea autonomiei şi a limbii 
române. Ei s-au lăsat ademeniţi de administraţia 
rusească şi au renunţat la aspiraţiile poporului lor 
şi la tot ce era naţional, alăturându-se conducerii 
de stat (Halippa, Moraru 1991, 19). Aceştia invocă 
acelaşi motive care au dus la apropierea elitei nobi-
liare din Basarabia de administraţia rusă, inclusiv: 
contactul direct cu ruşii, căsătoria fi icelor cu ofi ţeri 
ruşi, trimiterea tineretului la şcolile ruseşti etc.

O opinie total diferită este cea a lui Ştefan Cioba-
nu, pe care o prezintă în studiile sale referitoare la 
Basarabia. Manifestările constante ale românilor 
din Basarabia pentru menţinerea vechilor institu-
ţii, a limbii, a legilor şi a tradiţiei culturale moldo-
veneşti a fost un vector care a străpuns întreagă 
perioadă de dominaţie ţaristă. Viaţa familială şi 
publică a populaţiei moldoveneşti – nu numai a 
ţăranilor, ci chiar a boierilor şi a clerului instru-
iţi în şcoală rusă – derula într-o atmosferă strict 
naţională (Ciobanu 1992, 57). Corespondenţa în-
tre familiile de boieri se făcea în limba română. 
Reprezentaţiile teatrale româneşti ce aveau loc la 
Chişinău şi în celelalte oraşe basarabene se bucu-
rau de cea mai vie simpatie. 

Petre Cazacu afi rmă că în momentul anexării 
Basarabiei şi chiar înainte de această dată, boie-
rimea moldovenească era rusofi lă. În ce măsură 
acest rusofi lism era sincer şi în ce măsură prove-
nea din frica de puterea turcească, când, forţat, se 
compromiteau în faţa ruşilor ocupanţi de război, 
sau din iluzia că în cadrul suzeranităţii ruseşti vor 
putea salva ţara şi neamul de nevoile timpurilor 
grele pe care le trăiau sub fanarioţi, rămâne a fi  o 
taină, un mister a acelor timpuri. Însă această lo-
ialitate a boierilor faţă de politica Imperiului Rus 
se schimbă defi nitiv din momentul când din par-
tea statului rus hotărârea fermă de a-i supune şi 
de-ai rusifi ca a început să se schimbe, să-i orien-
teze spre Moldova, fi ind acuzaţi de românofi lism 
(Cazacu 1992, 146).

George F. Jewsbury constată că boierii pămân-
teni, oportunişti, au profi tat la fel de mult de ruşi 
cum profi taseră şi de turci, adică au cooperat doar 
atât cât era nevoie pentru a-şi menţine statutul, 
nu şi mai mult (Jewsbury 2003, 69). De aseme-
nea alături de vechile familii de boieri au apărut 
aici cu intenţia de a face avere şi mici boieri şi ne-
aristocraţi ambiţioşi. Prin falsifi carea documen-
telor4 în Basarabia au apărut un număr mare de 

4 La Iaşi, Chişinău, Bălţi şi Orhei, falsifi catorii câştigau bani 
buni întocmind pe loc astfel de documente. De obicei, cele mai 
bune falsuri proveneau din Moldova; acolo, într-un atelier ca 
cel a lui Grigorie Ghica, se puteau falsifi ca acte „într-o clipită”. 
Falsifi carea documentelor era favorizată şi de obiceiul celor 
mai multe birouri de divan de a nu păstra în ordine catasti-
fele şi revendicările. În plus, schimbarea anuală a majorităţii 
membrilor divanului şi lipsa unor arhive făceau să se piardă 
uşor date importante. Descendenţii principilor aveau deose-
bitul avantaj de a lucra cu pecetea străbunului lor domnitor 
şi, cum nu exista un registru ofi cial complet cu actele, docu-
mentele sau declaraţiile domnilor, falsifi catorii deţineau pe-
ceţi ofi ciale, şi deci puteau obţine uşor legi şi titluri nobiliare 
(Jewsbury 2003).
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falşi boieri, iar lărgirea spaţiului acestui grup de 
oportunişti a infl uenţat în ansamblu existenţa ca-
litativă a nobilimii basarabene.

Chiar cu toate încercările Imperiului Rus de a 
rusifi ca, de a coloniza această provincie, susţine 
Alexandru Boldur, ea, Basarabia, îşi păstrează 
caracterul său specifi c moldovenesc. Deosebirea 
între această provincie şi guberniile ruse rămâ-
ne distinctă până la sfârşitul dominaţiei ruseşti. 
Caracterul românesc se păstrează în orientarea şi 
mentalitatea stărilor sociale din Basarabia, în cul-
tura şi limba poporului, în viaţa bisericească orto-
doxă, şi în dreptul public privat al provinciei. Anu-
me nobilimea este cea care mult timp păstrează 
specifi cul naţional, până când este pur şi simplu 
majorată de elementele ruseşti, în parte venite, cu 
calitatea de nobili gata din interiorul Rusiei, şi în 
parte, căpătând această calitate prin serviciul în 
Basarabia, în timpul rusesc. Nobilimea Basarabiei 
mult timp nutrea un fel de repulsie faţă de func-
ţionărimea rusă din Basarabia, ea continuând să 
reprezinte provincia ca o parte componentă a sta-
tului moldovenesc (Boldur 1992, 448 ).

Existenţa diverselor păreri vis-a-vis de problema 
nobilimii din Basarabia şi a poziţiilor sale, a opi-
niei, a orientării politice, a mentalităţii poate fi  
explicată prin faptul că o mare parte a boierimii 
se adaptează şi se supune noii conduceri, pentru 
că acesta este un principiu caracteristic pentru 
această stare socială, dovedit pe parcursul istori-
ei. Ea este cu cei mai puternici, cu cei care deţin 
puterea, punând la bază interesele sale şi nicide-
cum pe cele ale poporului, ale naţiunii. Anume 
promovarea intereselor personale ale boierimii 
autohtone din Basarabia deseori se intercalează 
cu susţinerea unor idei naţionale. Se observă acest 
lucru îndeosebi când este vorba de funcţii impor-
tante, inclusiv cea de mareşal regional al nobili-
mii din Basarabia. Conform Regulamentului din 
29 februarie 1829, Adunarea Deputaţilor Dvoreni 
din Basarabia făcea parte din Cârmuirea Regio-
nală a Basarabiei. Ea era alcătuită din mareşalul 
regional al nobilimii şi deputaţi din fi ecare ţinut 
(judeţ), aleşi de dvoreni peste fi ecare trei ani5. 
Membri ai adunării aveau dreptul să fi e doar dvo-
renii care au împlinit vârsta de 22 de ani şi aveau 
proprietăţi funciare, ereditare, cu o suprafaţă de 
peste 300 desetine de pământ. Un interes aparte 
îl suscită alegerile dvoreneşti din 1840, cu partici-

5 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 1197, f. 6.

parea a două partide: prima, în frunte cu mareşa-
lul regional al nobilimii Dimitriu, care se sprijinea 
pe dvorenimea nouă, în majoritate alogenă, care a 
cumpărat sau a primit mari proprietăţi funciare; 
şi cel de-a doua – în frunte cu fraţii Sturdza, care-
i aveau ca susţinători pe reprezentanţii boierimii 
titulare, autohtone. Odată cu declanşarea pregăti-
rii alegerilor şi emiterea ordinului vis-a-vis de în-
tocmirea de către mareşalii-ţinutali a listelor pen-
tru candidaţii în Adunarea Deputaţilor Nobilimii, 
apare întrebarea dacă dvorenii fără rang ar me-
rita sau nu includerea lor pe listele alegătorilor. 
Keşko, mareşal judeţean din circumscripţia Or-
hei-Chişinău, propune ca aceştia să fi e admişi din 
considerentul că adunarea ar putea fi  lipsită de 
mijloacele fi nanciare. Însă propunerea lui Keşko 
a fost respinsă şi scenariile folosite în permanenţă 
de către reprezentanţii partidei fi loruse a eşuat. 
După mai multe tratative, înţelegeri şi promisi-
uni, a fost perfectată lista în care erau incluşi toţi 
dvorenii, inclusiv cei cu antecedente penale dar 
şi dvorenii fără titlu nobiliar (Накко 1879, 173-
173 verso). Fiind nemulţumită de această decizie, 
opoziţia înaintează o depeşă guvernatorului gene-
ral al Novorosiei şi a Basarabiei, M.S. Voronţov, 
prin care, alături de situaţia creată, se prezintă 
informaţii referitoare la veniturile, cheltuielile 
şi datoriile din 1831. Însă Dimitriu, neaşteptând 
răspunsul lui M.S. Voronţov, organizează alegeri, 
în urma cărora Iacov este ales mareşal al nobili-
mii regionale, iar în lista mareşalilor-ţinutali sunt 
incluşi: Kazimir – în districtul Chişinău, Cerchez 
– în districtul Soroca-Iaşi, Done – în districtul 
Hotin. Dar descoperind o discrepanţă între nu-
mărul de voturi şi cel de semnături şi un număr 
diferit de voturi în timpul alegerilor pentru unul 
şi acelaşi post, dar şi alte încălcări, P.I. Fiodorov, 
guvernatorul civil al Basarabiei, anulează ale-
gerile (Накко 1879, 179-180) ca fi ind fraudate. 
Dimitriu a fost înlăturat, iar alegerile urmau fi e 
organizate de Keşko. Alegerile s-au desfăşurat la 
19 februarie 1840. Drept urmare, în calitate de 
mareşal al nobilimii regionale a Basarabiei a fost 
ales Sturdza, iar în calitate de mareşali judeţeni: 
pentru districtul Chişinău-Orhei – Keşko; Soro-
ca-Iaşi – Catargi; Hotin – Chiruş (Накко 1879, 
180 verso-181). 

Analizând starea de lucruri, putem constata o si-
tuaţie „confl ictuală” existentă între dvorenimea 
basarabeană şi cea nouă, alogenă, care aveau 
drept obiectiv obţinerea cu orice preţ a puterii, 
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a funcţiilor de stat. Dar, totodată, se observă şi o 
confruntare de idei, opinii vis-a-vis de unele pro-
bleme, aceasta explicându-se prin faptul că fi e-
care deţinea o mentalitate proprie şi se baza pe 
principii şi valori diferite.

Cu toate acestea, nu putem vorbi de o neglijare 
cu desăvârşire a valorilor naţionale. Odată cu 
schimbarea împrejurărilor, sentimentele naţi-
onale româneşti mai mult pronunţate în cadrul 
unor familii s-au declanşat cu o proaspătă afec-
ţiune. Legăturile cu România, de multe ori prin 
rudenie directă, culturalizarea prin intermediul 
cărţilor, revistelor, prin participare la manifestări 
cu specifi c naţional, au fost oportune în păstrarea 
sacrului anume în cadrul familiilor. Pe parcursul 
anilor ’30-’40 s-au constatat multe cazuri în care 
nobilimea titulară manifestă dorinţa de a se uni 
cu ţara mamă. 

Odată cu retrocedarea sudului Basarabiei, în 
urma Tratatului de pace de la Paris din 18566, 
precum şi cu creşterea curentului unionist în 
Principatele Dunărene, măsurile guvernului ţa-
rist de rusifi care a Basarabiei se înăspresc, iar 
după Unirea Moldovei şi Ţării Româneşti (1859) 
– devin şi mai complicate, pe măsură ce curentul 
unionist din principate, cu toată veghea grănice-
rilor ruşi de la Prut, se răspândeşte şi în Basa-
rabia. Un loc aparte îl ocupă pătrunderea presei 
din Principate, fapt care a infl uenţat trezirea spi-
ritului naţional din Basarabia. În 1838 unii boie-
rii basarabeni: un Balş, cel mai bogat proprietar 
basarabean, un Sturdza, o Catincă Ghică, după 
mărturia călătorului Kohl, primesc gazete din 
Iaşi, pe care le citesc slobod, ca unele ce n-aveau 
nici o nuanţă politică în ele (Iorga 1929, 177). 
Pentru a preveni pătrunderea presei româneşti 
în Basarabia, considerată de ruşi nebinevoitoa-
re ori chiar ostilă au fost depuse eforturi mari de 
către funcţionarii ţarişti. După cum menţionează 
guvernatorul general al Basarabiei, Antonovici, 
în memoriul secret din 8 octombrie 1864, adre-

6 Prin Congresul de pace de la Paris (13/25 februarie - 18/30 
martie), care a pus capăt Războiului Crimeii (1853-1856), pur-
tat de o coaliţie alcătuită din Turcia, Marea Britanie, Franţa şi 
Sardinia împotriva Rusiei, protectoratul rusesc asupra Prin-
cipatelor Dunărene a fost înlăturat şi înlocuit cu garanţia pu-
terilor europene. Conform tratatului de pace, în Principatele 
Dunărene urmau să fi e convocate adunări ad-hoc care să se 
pronunţe în privinţa viitorului lor politic şi social. Din punct 
de vedere teritorial, Rusia a retrocedat Moldovei judeţele Bol-
grad, Cahul şi Ismail, în sudul Basarabiei. Aceste judeţe vor fi  
încorporate din nou Rusiei în urma Congresului de pace de la 
Berlin (1878).

sat guvernatorului general al Novorosiei şi Basa-
rabiei, Koţebu, ziarele româneşti erau interzise 
în provincie, iar dacă şi pătrundeau pe anumite 
căi, atunci într-un număr foarte mic7. La 3 august 
1868, C. Balasan, redactorul ediţiei informative 
„Curierul de Iaşi”, s-a adresat, prin intermediul 
consulatului rus din fosta capitală a Moldovei, 
către guvernatorul Basarabiei, cu rugămintea 
de a permite transportarea liberă a publicaţiei 
respective în Basarabia. Guvernatorul Basarabi-
ei, comunicând guvernatorului general la Odesa 
rugămintea redactorului „Curierului de Iaşi”, a 
opinat că având în vedere orientarea duşmănoa-
să faţă de Rusia a presei româneşti în general ar fi  
de dorit ca publicaţiile periodice ale Principatelor 
Unite să fi e interzise, după posibilităţi, în Basa-
rabia. Răspunsul general-guvernatorului a urmat 
sub aspectul unei astfel de formulări: „trimiterea 
publicaţiei menţionate abonaţilor din Basarabia, 
dacă sunt de acestea poate fi  înfăptuită în baza 
aceloraşi principii prevăzute, ca şi pentru cele-
lalte ediţii de peste hotare, adică cu permisiunea 
cenzurii, care este responsabilă de preîntâmpina-
rea pătrunderii ziarelor cu orientare duşmănoa-
să8”. Deci, erau incluse toate mijloace pentru a nu 
permite trezirea conştiinţei naţionale a populaţi-
ei din Basarabia 

Astfel, putem afi rma că odată cu instaurarea re-
gimului de dominaţie străin în Basarabia a sur-
venit şi o schimbare în gândirea populaţiei, mai 
ales în cea a nobilimii, care a fost cel mai puternic 
infl uenţată de politicile de convertire spre promo-
varea unei tendinţe rusifi cătoare. Anume această 
stare socială a fost cea mai mult transformată din 
punctul de vedere al componenţei etnice, astfel 
încât dacă la început majoritatea din nobili erau 
de origine moldoveni, treptat ea se transformă 
într-o categorie minoritară. 

Odată cu suprimarea autonomiei de la 1828, pre-
cum şi schimbarea componenţei etnice a nobili-
mii din Basarabia, afi rmarea unei noi generaţii 
formate sub infl uenţa politicii Imperiului Rus, 
limitarea drepturilor politice şi economice ale bo-
ierimii autohtone etc. a infl uenţat direct asupra 
mentalităţii elitei nobiliare din Basarabia. 

7 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 6885, f. 15.
8 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 8014, f. 5.
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About changes in the mentality of the Bessarabian nobility during 1830-1840s

 Abstract

This article, based on archival documents and monographic studies, discusses the question of the changes which 
have occurred in the mentality of Bessarabian nobles after the abolition of autonomy that had been granted to 
Bessarabia in 1818. 

In 1828 the Russian government abolished all administrative privileges which had been granted to Bessarabia. 

Russian legislation was extended to all economic, political, administrative, judicial, and fi scal institutions. In 1873 
Bessarabia became a Russian province, administrated mostly by offi cials of foreign origin. Thus, the local nobles 
began to lose some of their former rights, privileges and functions. It is for this reason that in 1828-1830 some of 
the nobles, who previously had held administrative positions in Bessarabia, moved away to Moldova.

Since 1830s some changes occur in the way of thinking, customs, traditions, and behavior of the Bessarabian peo-
ple, in the mentality of the local aristocracy. These changes can be explained by the infl uence the regime, relations 
with the Russian military and civil offi cials, the desire of the nobles to get for their children places in government 
institutions or in the army, etc. All this pushed the representatives of the higher layer of the Bessarabian society 
to the more stable and close connections with the Russian nobility, to the Russian lifestyle. Members of the noble 
families took the example of the Governor’s family, trying to copy the behavior, style of dress, etc. So, new genera-
tions in Bessarabia were born and educated under the infl uence of the Russian spirit. 

The Bessarabian nobility was formally considered to be loyal to the tsar and the Empire. It should be noted that 
those who obeyed the tsar were speaking foreign languages: Russians, Ukrainians, Poles, Germans, etc.

Thus, the socio-political situation in Bessarabia during 1830-1840s infl uenced the mentality of the Bessarabian 
nobility.
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Об изменении менталитета бессарабского дворянства в 30-40 гг. XIX века

Резюме

В данной статье на основе исследования документов и монографических исследований поднимается воп-
рос об изменениях, произошедших в менталитете бессарабских дворян после упразднения автономии, пре-
доставленной Бессарабии в 1818 году.

В 1828 году правительство России отменило в Бессарабии все административные привилегии, которые ей 
ранее предоставлялись. 

Законодательство России распространялось на все экономические, политические, административные, су-
дебные и фискальные учреждения. Постепенно Бессарабия теряет статус области и в 1873 году преобразо-
вывается в российскую губернию, управляемую в основном чиновниками иностранного происхождения. 
Таким образом, дворянство стало терять часть своих прежних прав, привилегий и должностей. Именно по 
этой причине в 1828-1830 годах часть дворян, ранее занимавших в Бессарабии административные долж-
ности, переезжает в Молдову.

С 30-х годов ХIХ века изменяется образ мышления, поведение, принципы бессарабцев, происходят изме-
нения в обычаях и традициях молдавского народа, меняется менталитет бессарабской аристократии. Эти 
изменения объясняются влиянием правящего режима, отношениями с русскими военными и чиновника-
ми, а также желанием дворян устроить своих детей на места в государственных учреждениях, армии и т.д. 
Все это подталкивало представителей высшего слоя бессарабского общества к более стабильным, тесным 
отношениям с русским дворянством, к русскому образу жизни. Члены аристократических семей брали себе 
в пример семью губернатора, который был для них эталоном благосостояния и благородства, старались ко-
пировать принятые в ней правила поведения, тот же стиль одежды и.т.д. Так, под влиянием русского духа, 
рождались и воспитывались в Бессарабии новые поколения.

Бессарабское дворянство официально считалось преданным царю и империи. Здесь следует отметить, что 
те, кто подчинялся царю, были иноязычными: русскими, украинцами, поляками, немцами и.т.д.

Таким образом, общественно-политическая ситуация в Бессарабии 30-40-х годов XIX века оказала влия-
ние на менталитет бессарабского дворянства.
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